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Szerzők rövid szakmai életrajza

Bagi Nikoletta Dóra a Nemzeti Közszolgálati Egyetem nemzetközi igazgatási 
alapszakán szerzett oklevelet  2020- ban, jelenleg az NKE kormányzás és vezetés 
mesterszakán folytatja tanulmányait. Egyetemi tanulmányai alatt két alka-
lommal nyerte el a Nemzeti Felsőoktatási Ösztöndíjat, illetve az Új Nemzeti 
Kiválóság Program ösztöndíját. Érdeklődési körének fókuszában az Európai 
Unió jogrendszere, illetve Magyarország és az unióban betöltött szerepe áll.

Szakmai gyakorlatot folytatott az Ország gyűlés Hivatalában, jelenleg 
az  Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetében gyakor-
nok.

Gát Ákos Bence a párizsi Sciences Pón, a Strasbourgi Egyetemen, a Paris 
 1 Panthéon- Sorbonne Egyetemen és az ENA- n szerzett jogász-, politológus- 
és közigazgatási diplomákat, egy évig tanult ösztöndíjasként a barcelonai Pom-
peu Fabra Egyetemen.  2011-ben  megalapította a Duel Amical – vitapolitika.hu 
nemzetközi internetes vitamagazint.  2014-től  az Igazságügyi Minisztérium 
munkatársa és a Szegedi Tudományegyetem óraadója, kutatóként dolgozott 
a Századvég Alapítványnál, valamint jogi tanácsadóként az Európai Parlament 
elnöki kabinetében.  2018-ban  lefordította Bertrand Mathieu francia alkot-
mányjogász professzor A jog a demokrácia ellen? című könyvét,  2019-ben  saját 
könyve jelent meg Küzdelem az európai színtéren – a Magyarországgal szembeni 
„jogállamiság”- kritika feltáratlan összefüggései címmel.

Tudományos tevékenységét  2019-től  a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen 
folytatja doktoranduszként és az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatójaként.

Szakterületei közé tartoznak a francia–magyar kapcsolatok, az európai jog 
és az európai politika, fő kutatási témája az európai uniós jogállamiság- politika.

Kalas Vivien  2019-ben  szerzett diplomát az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Állam-  és Jogtudományi Karának politológia alapszakán.  2021-ben  fejezte be 
tanulmányait az ELTE ÁJK politikatudomány mesterszakán.

2021 szeptemberétől az ELTE ÁJK Politikatudományi Doktori Iskolájának 
PhD- hallgatója.



6 EUSTRAT  2021. I. FÉLÉV

  Szerzők rövid szakmai életrajza

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutatóköz-
pont Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) munkatársa. Főbb kuta-
tási területei közé tartozik az Európai Tanács döntéshozatala, az európai uniós 
demokrácia, a jogállamisági kérdések, illetve az Európai Unió oktatáspolitikája.

Miszlivetz Áron James  2012 és  2015 között a leideni egyetem nemzetközi tanul-
mányok (BA) hallgatója, majd  2018-ban  a bruges-i  College of Europe nemzetközi 
kapcsolatok és diplomácia szakirány ösztöndíjas mesterhallgatója. Diploma-
munkáját az EU antikorrupciós tevékenységéről írta az ukrán védelmi szektor-
ban, amely során elnyerte a legjobb antikorrupciós témájú szakdolgozat díját. 
 2018-tól  az Európai Uniós Ügyekért Felelős Államtitkárság főosztályvezető- 
helyetteseként, jelenleg a kabinetben segíti a magyar EU- s szakpolitikák koor-
dinációját.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József 
Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetének kutatója.  2021 márciusától 
az Európai Bizottság Szomszédságpolitika és Bővítés Főigazgatóságán kikül-
dött nemzeti szakértőként segíti a Bizottság munkáját.

Kutatási témái: EU-szomszédságpolitika, Keleti Partnerség, Nyugat- Balkán, 
EU biztonság-  és védelempolitika, EU–NATO- kapcsolatok.

Nagy Dénes András a Nemzeti Kisebbségvédelmi Kezdeményezés irányelvi 
tanácsadója, az Európa Stratégia Kutatóintézet munkatársa  2021- ig.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012 és  2017 között, ami alatt az Erasmus- program keretein 
belül a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017-ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyarország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyarország Római Nagykövetségén.

2020-tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.
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Kalas Vivien

Az Európai Unió céljai a digitális oktatás 
területén – változások és változatlanságok

Az Európai Bizottság legújabb digitális oktatási cselekvési tervének céljai arra 
világítanak rá, hogy hiába foglalkoznak a témával közösségi szinten már több 
mint két évtizede, a problémák máig változatlanok maradtak.

A  2021-es  év több szempontból is egy új időszak kezdete az uniós országok 
oktatáspolitikai együttműködésében. Az Erasmus+ program keretei között 
több hallgató élhet majd a tanulmányi mobilitás lehetőségével, mint az előző 
költségvetési ciklusban, köszönhetően a csaknem kétszeresére növekedett ren-
delkezésre álló forrásnak. A tagállamok  2030-ig  terjedően új szakpolitikai refe-
renciaértékekben 1 állapodtak meg, valamint életbe lépett a digitális oktatási 
cselekvési terv 2 is. Utóbbinak különös relevanciát adott a koronavírus- járvány 
következtében kialakult helyzet, amelynek tapasztalatait is figyelembe vette 
az Európai Bizottság (EB) a dokumentum kidolgozásakor. A benne foglalt jövő-
beni irányvonalak – a megfelelő környezet, a kellő szintű digitális kompetencia, 
illetve a fokozott együttműködés megvalósítása – ugyanakkor nem tekinthetők 
újdonságnak. A közösségi törekvések, amelyek az oktatás és képzés változó 
korhoz való alkalmazkodását voltak hivatottak szolgálni, mindvégig ezen célok 
elérésére irányultak, egészen az  1990-es  évek közepétől kezdődően, amikor is 
az Európai Unió foglalkozni kezdett a digitalizáció és az oktatás kapcsolatával.

A szoros tagállami együttműködés és minőségi oktatás feltételei meg-
teremtésének szükségessége már a legelső időszakban megfogalmazódott 
közösségi szinten. Utóbbiba az oktatási intézmények megfelelő technológiai 
felszereltsége mellett a képzett és hozzáértő pedagógusállomány is beleér-
tendő. Az Európai Bizottság a közoktatásra vonatkozó,  1996-tól   1998-ig  szóló 
„Tanulás az információs társadalomban” című cselekvési tervében 3 az iskolák 

1  Kalas Vivien: Új uniós szintű oktatáspolitikai célok a  2021– 2030-as  időszakra. Európa Stratégia 
Kutatóintézet,  2020. február  23. 
2  European Commission: Digital Education Plan  2021–2027 (2020). 
3  Commission of the European Communities: Action Plan for a European Education Initiative 
(1996–98). COM(96)  471 végleges (1996. október  2.). 
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digitális eszköztárának hiányosságaira hívta fel a figyelmet, kiemelve, hogy 
a modern technológiák bevonása a tanításba hozzásegíti a diákokat egy újfajta 
tudás elsajátításához, valamint a hagyományostól eltérő tanulási módszereket 
is kifejleszthetnek. Az uniós testület a fejlődés érdekében az egyik legfontosabb 
lépésnek az internet- hozzáféréssel rendelkező iskolák számának növelését 
tartotta, továbbá szorgalmazta a pedagógusok továbbképzésének támogatá-
sát is. Mindemellett javaslatot tett egy olyan online platform létrehozására, 
amely teret nyújthat majd az intézmények, tanárok közötti tapasztalatcse-
rének. Ez a fajta összekapcsolódás pedig nem csupán az oktatás minőségét 
növelheti, de kialakulhat általa egy európai dimenziója is a tananyagnak.

A  2001 és  2004 közötti időszakra vonatkozó elektronikus tanulási cselekvési 
tervben 4 ismét az infrastruktúra és a kooperáció került középpontba. A Bizott-
ság továbbra is problémaként tüntette fel a dokumentumban az oktatási intéz-
mények nem megfelelő digitális felszereltségét, valamint felhívta a figyelmet 
arra is, hogy az eszközök biztosításán túl új tanítási módszerek kidolgozása is 
elengedhetetlen, amelyek beépítését a nemzeti tantervekbe – a legalsó szinttől 
elkezdve – minél hamarabb érdemes lenne elkezdeniük az államoknak. Ezen 
túlmenően az EB továbbra is kiemelt jelentőségűnek tartotta az információk, 
a sikeres vagy éppen kudarcos kezdeményezések okainak megosztását, ame-
lyeknek nem szabad az iskolák közötti párbeszédre korlátozódniuk, az esz-
mecserébe be kell vonni a döntéshozókat is. A cselekvési terv bemutatásakor 
már négy esztendeje létezett – és máig létezik – a brüsszeli székhelyű Európai 
Iskolahálózat, amely az európai oktatási minisztériumokat kapcsolja össze, 
és fő célja, hogy segítséget nyújtson elsősorban az intézményeknek és a peda-
gógusoknak a  21. századhoz való alkalmazkodásban, különös tekintettel a digi-
tális technológiák alkalmazására.

A  2000-es  évek közepéig ez a két irányvonal volt a meghatározó az Európai 
Unió digitális oktatással kapcsolatos célkitűzéseit illetően,  2004-től  kezdő-
dően viszont egyre nagyobb figyelmet fordítottak a tanulókra is, kompeten-
ciáik fejlesztésére. A szándék emögött az volt, hogy a fiatal generációk tagjai 
olyan európai polgárokká váljanak, akik készségeik révén hamar el tudnak 
helyezkedni a munkaerőpiacon, és könnyen idomulnak annak változó elvárá-
saihoz. A digitális kompetencia fogalmát az Európai Parlament és a Tanács egy 

4  Commission of the European Communities: The eLearning Action Plan Designing Tomorrow’s 
Education. COM(2001)  172 végleges (2001. március  28.). 
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 2006-os  ajánlása 5 olyan jártasságként definiálja, amely „az infokommunikációs 
 technológiák magabiztos és kritikus használatát” jelenti „a munka, a szabadidő 
és a kommunikáció terén”. Ezzel együtt annak a nyolc kulcskompetenciának 
egyikeként nevezik meg, amelyek az élethosszig tartó tanuláshoz, „a személyes 
önmegvalósításhoz és fejlődéshez, az aktív polgársághoz, a társadalmi beillesz-
kedéshez, valamint a foglalkoztatáshoz” szükségesek. Később,  2018-ban  ezeket 
felülvizsgálják és pontosítják, ám a digitális kompetencia meghatározásának 
lényegi része változatlan maradt.

Az esélyegyenlőség megteremtése és a társadalmi egyenlőtlenségek csök-
kentése a legalább alapszintű készségek elsajátítása által visszatérő elem 
és hivatkozási pont az uniós dokumentumokban. A Bizottság az Elektronikus 
tanulási programban 6 (2004–2006), a  2010-es  európai digitális menetrend-
ben, 7 illetve a  2013-as  „Megnyíló oktatás” elnevezésű kezdeményezésében 8 
egyaránt amellett érvelt, hogy a digitális jártasság megszerzésével mérsékel-
hetővé válnak a regionális különbségek, éppen ezért lényeges, hogy a diákok 
a megfelelő környezetben fejlődhessenek már az iskolarendszerbe való belé-
pésüket követően. A  2018-as  digitális oktatási cselekvési tervben 9 is az oktatás 
egyik fő feladataként a még mindig nem kielégítő színvonalú, ám fontos jár-
tasságok fejlesztését jelölték meg, amelyeket ekkor a Bizottság már részletez 
is a  2016-os  európai polgári digitális kompetenciakeretben 10 foglaltakat alapul 
véve. Közéjük tartozik az információ-  és adatkezelési jártasság, kommunikáció 
és együttműködés, a digitális tartalom előállítása és szerkesztése, a technoló-
gia biztonságos használata, továbbá a problémamegoldó képesség.

Mindezzel párhuzamosan az oktatási intézmények eszközállományának 
javítása, illetve a nemzetek közötti együttműködés szorosabbá fűzése is végig 
jelen volt az évek folyamán az EU digitális oktatással kapcsolatos dokumen-
tumaiban. Erre irányult a már említett „Megnyíló oktatás” kezdeményezés 

5  Az Európai Parlament és a Tanács ajánlása az egész életen át tartó tanuláshoz szükséges 
kulcskompetenciákról (2006/962/EK). (2006. december  30.). 
6  European Commission: Online Learning: eLearning Programme (2004–06) (2003. december  5.). 
7  Európai Bizottság: Az európai digitális menetrend. COM(2010)245 végleges (2010. május  19.). 
8  Európai Bizottság: Megnyíló oktatás: mindenki számára elérhető innovatív oktatás és tanulás 
az új technológiák és a nyitott oktatási segédanyagok révén. COM(2013)  654 végleges (2013. szep-
tember  25.).
9  Európai Bizottság: A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai 
Gazdasági és Szociális Tanácsnak és a Régiók Bizottságának a digitális oktatási cselekvési tervről. 
COM(2018)  22 végleges (2018. január  17.). 
10  European Commission: The Digital Competence Framework  2.0. Lásd: https://ec.europa.eu/
jrc/en/digcomp/digital- competence- framework 

https://ec.europa.eu/jrc/en/digcomp/digital-competence-framework
https://ec.europa.eu/jrc/en/digcomp/digital-competence-framework
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is, amelynek elsődleges célja az volt, hogy a digitális technológia és a nyílt 
hozzáférésű segédanyagok révén egy mindenki számára elérhető oktatás való-
suljon meg. Segítségnyújtásképpen a Bizottság  2013-ban  elindította a Megnyíló 
Európai Oktatás portált, amely  2018-ig  egy helyen jelenítette meg a már létező, 
segédanyagokat tartalmazó internetes oldalakat, és összekötötte egymással 
az európai tanulókat, oktatókat, valamint kutatókat.

Tekintettel arra, hogy az Európai Unióban az oktatás nemzeti hatáskörben 
van, a Bizottság a javaslattételeknél, kezdeményezések indításánál és anyagi 
forrás biztosításánál sokkal többet nem tehet azért, hogy megszűnjenek 
a fentebb leírt problémák a tagállamokban. Az új digitális oktatási cselekvési 
tervben kitűzött, ugyanezen tényezőkre irányuló célok viszont arra enged-
nek következtetni, hogy a tagországoknak bőven van még teendőjük ezeken 
a területeken, több mint  20 év eltelte után is.

2021. május  4.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kuta-
tóintézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktu-
álisabb témákat dolgozzunk fel kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyarországi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság- és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság- és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánlom az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integrá cióról 
való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt. 

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyses bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defence policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighbourhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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